



打造集研发、生产、商贸于一体的现代教育装备产业集群，济宁经开区——

## 北方教育装备创新产业城扬帆起航

□记者 孟一 吕光社

通讯员 许振峰 尹丽娜 报道

本报济宁讯 和粉笔末永远说再见的数字黑板、可以身临其境探索地球奥秘的VR体验室、自动记录植物生长状况的实验设备……5月9日，当记者来到位于济宁经济技术开发区（以下简称“济宁经开区”）圣祥小镇的北方教育装备创新产业城，600多种颠覆传统教具印象的“黑科技”亮相。这些全新的教育装备，将给济宁新旧动能转换和整个区域的教育产业、事业发展提供新的路径。

作为济宁经开区的重点项目，当天开园的北方教育装备创新产业城是由教育部教育装备研究与发展中心、济宁市政府和广东同

天投资管理有限公司三方共建的。项目以助力国家教育事业发展战略，推进教育装备全产业链生态创新为宗旨，以设计创新为抓手，以信息化、智能化教育装备为重心，专心打造集研发设计、商贸集散、生产制造、应用示范于一体的现代教育装备产业集群。

“教育装备的研发和制造有着广阔的前景，但是‘小散乱’的情况很严重：很多所谓的智能化已经和市场需求严重脱节，而一些好项目则因为过度分散难以立足。”北方教育装备创新产业城项目常务副总经理徐昊翔直言，这些问题的解决需要专门的产业集群做支撑，也离不开政产学研介用融合创新平台的涌现。

基于这样的产业需求，北方教育装备创

新产业城经过一年多的筹备建设正式在济宁经开区落户并投入使用。目前，一万平方米的研发设计启动区已经启用；40万平方米生产制造园区正在紧张建设；6万平方米以体验式专业市场为核心的商务综合体已经完成规划，即将开工。开园当天，包括山东蓝贝思特教育集团股份有限公司在内的10家企业抢先进驻。

据了解，北方教育装备创新产业城的主要业务包括研发设计、生产制造和商贸集散三个板块。研发设计板块位于圣祥小镇，主要承载创新人才和成果的聚集、融合与孵化等功能，重点建设孵化办公、教师实训、研究试验、检测评估等项目，汇集研发力量。而生产制造板块则主要承载信息化、智能化

高端教育装备技术成果的产业化，为不同规模的企业打造专属的生产制造环境与条件，形成中国北部信息化教育装备生产加工腹地，并最终在即将建设的商务综合体进行商贸集散。

“项目从设计之初就是一个完整的产业链条，涉及针对老师和学生的综合实训，智慧阅读的推广等。我们还将充分借助济宁丰富的传统文化资源，进行相关领域的产品开发。”徐昊翔说，“北方教育装备创新产业城研发设计基地”“山东省青少年校外综合实践基地”“济宁市教师技能实训基地”“济宁市青少年校外综合实践基地”等基地都已同步挂牌，这些都将成为未来业务拓展的阵地。

中华优秀传统文化传承发展宣讲活动在泗水启动

## 儒家文化使者再踏宣讲路

□记者 美国乐 孟一

通讯员 孔勇 报道

本报泗水讯 “古时候，读书人有四大礼，开笔礼、成长礼、成童礼、成人礼。每过几年举行一次隆重仪式就是为了让孩子们知道到什么年纪做什么事，用仪式感加速成长，这是古人的智慧。”5月10日，泗水县洙泗学堂座无虚席，孔子研究院学术交流部副部长、副研究员、济宁市尼山学者路则权作了题为《圣地谈礼：成人礼与成人之道》的宣讲，“当代家庭教育困境”“如何在生活中营造仪式感”等鲜活务实的切入点让很多听众深受受益匪浅。

弘扬优秀传统文化，需要一支强有力的

团队做支撑，并用完善的平台机制确保其持续推进。当天上午，由曲阜文化建设示范区办公室、中国孔子研究院联合主办的中华优秀传统文化传承发展宣讲活动启动仪式暨首场宣讲活动在示范区核心区泗水县洙泗学堂举行，一支集合儒学大家、泰山学者、尼山学者等成员的宣讲团同步启用。

“中华优秀传统文化要深入人心，不仅要方向正确，还要接地气，充分融入生活才能让人们愿意应用于自己的日常实践中。”孔子研究院党委副书记、副院长米怀勇表示，研究院拥有充足的人才储备，也一直在探索传统文化的“生活化”转化。他们将用圣贤智慧帮助群众获得精神信仰，让群众真正感受

到儒家文化的精髓，打造尊老爱幼、团结和睦、崇尚向善的浓厚文化氛围，通过开展丰富多样的宣讲活动，紧贴群众生产生活，着力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，全力营造向上、向善、向正的社会环境。

为有效提升宣讲效果，活动广泛采用事前介入的模式征集主题，活动组向宣讲地提前发放文化使者行课程需求表，广泛征求群众意见。以5月20日的活动为例，在曲阜市孔府大会议室举行的活动主要针对文旅系统干部职工，从业者们直接点单“曲阜如何做好文化和旅游的融合发展”；而同一天在泗水县高峪镇尹家楼举行的宣讲，当地村民则通过商量选择了“如何培养好家风”这个主

题……强调学以致用的主题确定方式，受到了广泛欢迎。

围绕曲阜文化建设示范区建设，宣讲团立足于服务示范区核心区曲阜市、邹城市、泗水县范围内的学校、家庭、机关、社区、村庄、企业，以高度的政治责任感精心准备，充分汲取领会儒家文化格物致知、诚意正心、修身齐家、治国平天下的思想精华和道德精髓，并充分利用乡村儒学讲堂、社区文明实践中心等多种形式进行宣讲。

未来，宣讲团还将秉承兼容并包的原则，积极与更多高校与科研机构开展交流互鉴和广泛合作，进一步丰富宣讲团构成、扩展宣讲范围。

### 让儒学融入生活 让生活成为风景

#### 画说孟子

成语篇

#### 率兽食人

【释义】率：带领。带着野兽去吃人。比喻统治者施行暴政虐害百姓。

【出处】《孟子·梁惠王上》：“庖有肥肉，厩有肥马，民有饥色，野有饿殍，此率兽而食人也。”

栏目主办：孟子研究院  
插图创作：燕一群



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

责任编辑 霍丽娜  
(0531)85193299

## 铁汉柔情，用行动践行南丁格尔的誓言

——记济宁市第二人民医院男护士的别样精彩

□吕光社 刘辉 米国涛 康宇

在现代护理发展过程中，护理工作一直都是以女性为主导的职业。但随着社会及护理专业发展的需要，男性逐渐走上护理岗位。在济宁市第二人民医院，有这么一群人，他们既有强壮的体格，又有女性的细腻体贴，他们不知疲倦地忙碌在病房里，用爱心和奉献不断丰富优质护理新的内涵。

他们就是济宁市第二人民医院优秀男护团队。

在第108个国际护士节到来之际，我们走进了这群“男”丁格尔的日常工作中，感受他们的别样精彩。

魏衍国：

在患者眼中，我们就是家人

“喝水，翻身，还是……”在济宁市第二人民医院重症医学科病房，男护士魏衍国正一张张地掖着医院特意做的标识牌，让气管插管的张大娘选择适合自己的需求，张大娘听到“翻身”时点了点头。魏衍国立马放下标识牌，帮助张大娘翻身。

除了每天正常的喂药、打针、测体温等日常护理，喂饭喂水、翻身擦身、洗头洗脚、端屎端尿，这些全方位的护理是魏衍国的“日常”工作。魏衍国介绍：“重症医学科里的患者病情严重，有的患者插管后无法用语言表达，需要护士有爱心、耐心，细心为患者服务。”

有的“三无”老人长时间不洗澡，身上气味难闻，但魏衍国从没嫌弃过，给老人擦洗身体，端屎端尿，只为让老人得到优质的护理服务。

有的患者家属对亲人病情恢复渴望高，但当亲人病情恢复比较慢时难免有急躁情绪，有时会将一些负面情绪发泄到护理人员身上。魏衍国说：“这时候，我们会耐心地跟患者家属做好沟通交流，争取家属理解与支持。”

重症医学科里的病人都是“急难重”、病情复杂，重症医学科护士长闫丽丽介绍，男护士相对女护士来讲，除了身体强壮外，抗压能力也强，“每天面对各种重病号，男护士有很强的心理承受能力。另外，我们要求护士有责任意识，有慎独精神，无人监管时也要做好细节服务。”

魏衍国已在市二院工作了9年，护理患者、与患者沟通的经验已十分丰富，但他却说：“在患者眼中，我们就是家人，我们更要全心全意服务，生怕有一点闪失。我们要对得起家属的信任和托付，尽全力护理患者，让亲情延续下去。”

“人是漂泊的船，家是温暖的岸”，在重症医学科的办公室里挂着一幅十字绣，这是医院医护人员对患者的承诺，“给患者提供优质护理服务，让医院温馨如家”，由此也换来了诸如“医术精湛 恩重如山”的一面锦旗。

朱庆皓：

责任重大，不能有一丝差错

“阿姨，下面我们做功能恢复性训练——踝泵运动：脚尖向上、屈膝背伸，1、2、3、4……每组做20下，每天做10次，然后再逐渐加量。”在创伤骨科病房，男护士朱庆皓正耐心地指导一位患者做训练，这位患者右内外踝关节骨



△重症医学科男护士魏衍国查看液体



△急诊科主管护师魏衍国给患者做监护

折，已做完切开复位内固定手术，需要进行恢复性训练。朱庆皓是一位年轻的男护，2018年从山东医学高等专科学校毕业后，来到济宁市第二人民医院工作，尽管现在还处于转科阶段，但医院的优质护理理念已熟稔在心。

“创伤骨科主要收治四肢创伤为主的患者，我们要对患者进行生活、药物、饮食和康复护理，特别是要协助患者进行康复训练，术前、术后都要对患者进行宣教。”朱庆皓介绍，骨科是济宁市重点学科，护理自然与其“形影相随”。“多饮水，抬高下肢，避免下肢血栓形成”“经常翻身，避免压疮”……对患者进行这样的叮嘱，朱庆皓和同事每天不知要重复多少遍。“我们背负的，是患者的生命健康，责任重大，不能有一丝差错。”

创伤骨科一科护士长孙永丽介绍，尽管朱庆皓在创伤骨科只有两个月的时间，但学习进步很快，而且是男护士，转移患者，一些体力活都争着干。

朱庆皓身上时刻带着对讲机，他解释说，这是医院为医生护士配备的对讲机，方便同事之间联系。据护理部副主任李爱香介绍，医院将对讲系统应用到日常工作中，在岗护士及值班医生每人配备一部对讲机，方便护士之间、医护之间及时沟通，掌握患者病情变化，调配患者诊疗物资，紧急处置突发情况等。对讲系统应用到临床，护士将岗位真正转移到患者床边，转移到患者床边，提高了工作效率，减少了护士无谓的劳动，使病区工作更加井然有序，为患者营造了一



△创伤骨科一科男护士朱庆皓给患者做康复宣讲



△健康教育社区大型义诊活动走进前铺社区

个静心、舒心的病房环境，受到广大医护及患者一致好评，患者的满意度有了明显提高，该经验做法作为医改优秀典型在全市推广。

赵国政：

挽救生命，感觉再累都值得

每一所医院的急诊科，几乎每天都在上演生与死的较量。这里有危重病人亲属的呼喊、焦虑和无助，也有医务人员的热汗、拼搏和奉献。赵国政就是急诊科的一名“男”丁格尔，他说：“我热爱我的职业，既然选择了，就意味着承担，我也会一直坚持下去。”

抢救病人要争分夺秒，反应迅速，也需要我们忙而不乱，全力配合。”护师赵国政在急诊科工作了10年，他深有感触地说，“这个岗位要求抢救技能强，流程熟练，而且要求心理承受能力强。”

“我们就好像处在一个特殊的战场上，电话就是冲锋号，无论‘战场’上多么混乱，都要镇静地完成工作。如果我们不能保持镇定，如何家属信任你，支持你的工作。”这是赵国政常说的一句话。

当然，最让他们欣慰的，就是将病人抢救成功。今年3月的一天晚上，赵国政上夜班时，一位男士喝药后被救护车送到了急诊科，洗胃过程中，该男士突然心跳、呼吸停止，

赵国政和同事赶紧进行心肺复苏、电除颤抢救，最终化险为夷。“这个时候，我们最有成就感，也最感欣慰，再苦再累也值得。”

在急诊科工作了23年的护士长任梅介绍，“急诊科急危重病人多，需要护理人员有过硬的本领，我们加强了技能培训，经常进行应急演练；加强沟通能力培训，提高沟通能力；加强急救物品、仪器核查，确保完好率100%；规范各项急救流程，确保救治有序。赵国政是我们护理质控组组长，有男护士的麻利，也有女护士的细心。”

“护理工作平凡，然而护理人员却用真诚的爱去抚平患者心灵的创伤，用火样的热情去点燃患者战胜疾病的勇气。”正如南丁格尔所诠释的那样，魏衍国、朱庆皓、赵国政虽是普通的护理人员，但他们身上闪烁着济宁市第二人民医院“优质护理服务”的光芒，践行着救死扶伤的神圣使命。

近年来，济宁市第二人民医院秉承“以病人为中心”的服务宗旨，积极开展优质护理服务活动，通过改革护理模式、优化护理流程、开展体验式服务、强化护患沟通、加强护士分层培训，全面提升了医院优质护理水平，从被动服务到主动服务，由主动服务到感动服务，医院的优质服务品牌在每一个细微之处树立起来，济宁市第二人民医院也被评为“省优质护理示范病房”荣誉称号。

济宁市第二人民医院党委书记、理事长武文华表示，医院将一如既往地以优质护理服务活动为契机，以医疗护理质量和安全为核心，继续打造优质护理服务品牌，建立优质护理服务长效机制，为患者提供安全、优质、满意的护理服务，努力构建和谐医患关系，为保障人民身心健康作出更大贡献。

◆相关链接◆

优质护理，我们始终如一

5月8日，以“关爱生命 守护健康 服务大众”为主题的济宁市第二人民医院健康教育社区大型义诊活动走进前铺社区，内科、外科、康复科、眼科等10多个科室的40多名医疗专家、专科护士在广场义诊，并对居民进行健康教育，受到社区居民的欢迎。居民有的测血糖、有的测血压、有的检查视力、有的坐在内科大夫面前咨询。居民韩艳玲高兴地说：“在家门口就能接受健康教育和咨询，真是太方便了！”

据济宁市第二人民医院副院长王玉莲介绍，医院经常组织医疗服务队深入街道村居，进行义诊和健康教育，拉近了医院与居民的感情。

为持续提高护理服务质量，打造服务品牌，医院推行了“四点”温馨服务：全面推行了MEWS风险评估和SBAR沟通模式；开设“心灵驿站”，打造特色护理文化；细化各项护理工作，制作健康宣教视频，开展个性化健康教育、康复指导及心理护理；加强专科护理队伍建设，开展护理岗位技能培训，开展首问负责制和体验式护理服务项目，创建暖心病房，改善患者就医体验，实现优质护理全覆盖。医院还推进护理信息化建设，将对讲系统应用到临床工作中，方便了护士之间、医护之间及时沟通，这一经验做法被作为医改优秀典型在全市推广。